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Ridicarea satelor noastre. 
întârziaţi, mai ales, din vina împrejurărilor, 

pe toate terenele vieţii, noi Românii ardeleni 
şi, peste tot, din Ungaria, am rămas fără oraşe 
şi suntem, cum s'a accentuat şi se accentuează 
foarte adeseori, un popor de ţărani sau săteni. 

Lipsindu-ne oraşele, ne lipseşte şi o pă
tură bineînchegată de meseriaşi şi neguţători. 
Aceasta abia acum începe să se înfiripeze şi 
va mai trece multă vreme până să putem în
fiinţa şi noi orăşele româneşti şi să cucerim, 
prin comerciu, meserii şi industrie, partea ce 
ni se cuvine din oraşele cu o număroasă po
pulaţie românească şi încunjurate cu o reţea 
puternică de sate româneşti. Stăruind însă cu 
toate mijloacele şi pe toate căile legale pentru 
ajungerea acestui scop, cu atât mai mult trebuie 
să nizuim a desvoltâ şi ridică ceeace avem, 
adecă viaţa satelor noastre. 

Natural, că aceasta ni-ar succede mult 
mai uşor, dacă am avea şi noi un rol în stat. 
Durere însă, noi nu influinţăm nici la facerea 
legilor, nici la executarea lor. Astfel multe din 
legi nu ne sunt favorabile şi altele ne sunt 
direct stricăcioase. Iar executarea legilor, chiar 
şi a celor favorabile, adesea se face în detri
mentul poporului nostru. Ceeace este şi mai 
rău, e că din dările incassate dela noi, prea 
puţin se întoarce direct în favorul nostru, ba 
adesea aceste dări se întrebuinţează chiar în 
contra intereselor noastre celor mai vitale. 

Astfel se poate zice, cu drept cuvânt, că 
noi nu avem toate condiţiile de desvoltare cul

turală, economică, politică şi naţional^ şi aşa 
înaintarea poporului nostru devine mult mai 
anevoioasă, decum s'ar putea face între împre
jurări normale şi decum se face, s. e., la con
locuitorii noştri Saşi, cari, în urma situaţiei lor 
privilegiate de peste 700 detalii, s'au întărit, 
în satele şi oraşele lor, pe baze largi şi sănă
toase, în vreme ce noi abia acum începem să 
ne creăm, cu mari greutăţi, bazele unei exi
stenţe sănătoase şi trainice. 

La crearea acestei baze ne stau în cale o 
mulţime de piedici, greu de înlăturat; suntem, 
mai ales, lipsiţi de bunăvoinţa şi sprijinul or
ganelor statului, care, bunăoară, pe Săcui îi în
zestrează cu tot felul de instituţii menite să le 
ridice bunăstarea şi le dă, cu mână largă, mul
ţime de ajutoare de tot felul, iar noi suntem, 
în cele mai multe cazuri, avizaţi numai la pu
terile noastre proprii. 

De altă parte, nu putem tăgădui că, pe 
lângă mulţimea neajunsurilor, la cari suntem 
osândiţi, n'ara avea şi teren prielnic de muncă 
şi de luptă pentru crearea unei situaţii mai fa
vorabile în satele noastre. 

In articolul cu titlul «Regenerarea popo
rului nostru», din Nr. 17 al «Rev. Econ.» din 
a. c , s'au arătat, în general, câteva căi şi mij
loace foarte potrivite pentru ridicarea popo
rului nostru din situaţia lui actuală la o situ
aţie mai favorabilă. 

De astădată vom aprofunda chestia, şi 
vom insista, îndeosebi, asupra mijloacelor prin 
cari se poate face o îndreptare spre bine a sa
telor noastre, dintre cari, cele mai multe sunt 
sărace şi rămase îndărăt, în toate privinţele, ca 



şi când nici o rază de progres nu s'ar fi a-
bătut şi pe la porţile lor. In aceste sate viaţa 
se petrece în acetas mod patriarhal ca şi acum 
5 0 şi chiar 100 de ani. In acelaş timp conlo
cuitorii noştri şi popoarele din ţările împrej
muitoare, chiar şi cele din Balcani, fac cele 
mai mari sforţări pentru a-şi asigura viitorul. 
E uşor deci de înţeles unde vom ajunge noi, 
cari suntem aşa de târzii şi nu ştim să folosim 
nici împrejurările, cari ar putea fi prielnice unei 
desvoltări sănătoase şi grabnice poporului no
stru dela sate. Iată peniruce avem datorinţă de 
a stărui mereu întru căutarea căilor şi mijloa
celor, cari să ne ducă sigur şi grabnic la ţinta, 
ce trebuie să o aibă în vedere toate popoarele 
cu putere de viaţă în vinele şi sufletul lor. 

E natural, credem, să ne întrebăm, înainte 
de toate: care e situaţia actuală a satelor noa
stre? Ce e bun şi ce e rău în viaţa lor? Cum 
s'ar putea înlătură relele? Cum s'ar putea sus
ţine ce e bun? Şi ce ar fi de introdus pentru 
completarea condiţiilor de viaţă a satelor? 

Nu se poate contesta, că cea mai mare 
parte a satelor noastre, în genere, sunt sărace. 
Sărace nu numai în privinţa materială, ci şi în 
privinţa culturală şi morală. 

Poporaţiunea satelor noastre de câte 
5 0 0 — 1 0 0 0 — 1 5 0 0 sau şi mai multe suflete se 
ocupă în mod primitiv cu agricultura şi creşterea 
vitelor, câştigându-şi în mod sărăcăcios pânea de 
toate zilele, împlinind ordinaţiunile date din 
casa comunală şi dela oficiul pretorial, ascul
tând slujba bisericească, mai rar învăţături mo
rale de pe amvon şi tot aşa de puţin procop-
sindu-se în şcoală. 

Celelalte manifestaţii ale vieţii se petrec, 
fără schimbare, aproape ca şi în trecutul înde
părtat. Astfel se petrec serbările religioase: bo
tezuri, nunte, înmormântări, împreunate cu 
eheltueli mari şi fără de folos. Aşa se petrec 
şi celelalte obiceiuri şi datine dela anumite zile 
din an. Aceleaşi sunt în viaţa poporului: jo
curile, cântările, poveştile, ş. a. 

In boale, şi alte năcazuri şi nenorociri în 
loc de a întreba medicul, şi de a căuta alinare 
şi ajutor la oameni cinstiţi, se aleargă la des
cântători şi bosconitori. Credinţe deşarte se mai 
găsesc şi acum nenumărate, la tot pasul, cari 
produc o confuzie în mintea şi sufletul popo
rului, şi din această cauză atâtea sărbători pă-
gâneşti şi pagube mari pe urma lor. Pagube 
nenumărate în economia naţională se cauzează 
şi prin o rea întrebuinţare a timpului în unele 
zile de peste an şi mai ales în tot timpul iernii. 
Unde mai punem ura, pisma, certele, bătăile, 
omorurile şi, mai ales, pagubele pricinuite de 

i mania proceselor? Dar patima beuturii? Dar 
\ cârcima, acest flagel, care este începutul tu

turor răutăţilor? 
Intre relele deprinderi din sate se mai nu

mără şi părăsirea, pe zi ce trece, a industriei 
de casă. Cânepa şi inul nu se mai cultivă, nici 
nu se mai lucră ca odinioară. Asemenea nici 
lâna. In locul lor se cumpără bumbac şi jolj, 
cartoane şi haine gata, cari nu mai sunt aşa 
trainice ca cele făcute la casă. De altă parte, 
cumpărate fiind, adesea cu bani împrumutaţi, ele 
împuţinează averea sătenilor, le desechilibrează 
situaţia economică şi aduc peste capetele lor 
nenumărate dezastre. Pe urma lor treptat-
treptat, se schimbă şi împestriţează frumosul 
port ţărănesc, ceeace încă e un lucru păgubitor 
şi vrednic de condamnat. O mare pacoste 
este şi nutrirea rea a sătenilor noştri, care pro
duce degenerare trupească şi sufletească, mai 
ales prin împrejurarea, că trupul lihod, cere, în 
lipsa unei hrane substanţiale, o excitare şi o 
întărire, care însă e numai aparentă, prin în
trebuinţarea de beuturi. E fapt că alcoolismul 
se furişează şi înrădăcinează şi pe calea aceasta 
în obiceiurile zilnice ale ţăranului. 

Pe lângă defectele şi relele înşirate mai 
întâlnim şi altele. 

Biserica este cercetată tot mai slab în o 
mare parte a satelor noastre, iar cârcimele se 
umplu de bărbaţi, în unele locuri şi de femei 

; şi chiar şi de copii, mai ales în dumineci şi 
sărbători. Tineretul îşi petrece, şi el, în multe 
locuri, duminecile şi sărbătorile în cârcimă, 
unde se încurajează patimile păcătoase ale ţă-

! ranului şi unde se pregăteşte ruina trupească 
| şi sufletească a tuturor celor ce caută distracţie 
I în acel local blăstămat. 
| Lipsa totală a şcoalei este de prezent un 
| dezastru îngrozitor pentru sute de sate de ale 

noastre, pentrucă tineretul este condamnat să 
crească, şi pe viitor, în satele fără şcoală, ca 
vitele; iar în şcoalele noastre actuale, peste tot, 
dându-se o educaţie nenaturală, prin urmare de
fectuoasă şi păgubitoare desvoltării fireşti a co
piilor şi cu urmări fatale pentru viitorul nea
mului nostru. Astfel analfabetismul este, la noi 
în floare şi în acest veac al luminei şi civili
zaţiei. De aici, în mare parte, lipsa de orien
tare a ţăranului nostru pentru pornirea pe căi 
mai bune; de aici perseverarea lui în relele moş
tenite din bătrâni, rămânerea lui în urma altor 
neamuri, exploatarea din partea oricărui ve
netic şi îmbrâncirea lui în lupta, atât de grea, 
pentru existenţă. 

Neştiinţa e cauza, că întreagă economia 
ţăranului nostru stă, în cele mai multe regiuni 
ale ţării, ca ţântuită, pe temelia cea veche, atât 
în ce se referă la economia câmpului, cultura 



livezilor şi fânaţelor cât şi creşterea vitelor. Gră
dinile de pomi şi legume lipsesc în economia 
ţăranului şi nici alţi rami economici, destul de 
rentabili, ca cultura albinelor şi vermilor de mă-
tasă etc, nu-1 îmbrăţişează. Casa şi edificiile 
economice sunt adesea în o stare primitivă. 

Pe lângă aceste număroase scăderi se mai 
găsesc şi altele în viaţa poporului nostru dela 
sate; dar cine le-ar şi putea scoate la iveală pe 
toate? Ajunge să mai spunem aici, că organizaţia 
actuală a satelor, mai ales din punct de vedere 
social, nu corăspunde decât în măsură foarte 
minimală trebuinţelor de progres ale poporului. 
Primăria şi reprezentanţa comunală, precum se 
ştie, satisfac ele, în parte, trebuinţele neapărat 
necesare pentru bunul mers al afacerilor co
munei şi al statului. Tot aşa se poate caracte
riza şi activitatea antistiei bisericeşti şi a celei 
şcolare, în frunte cu preotul şi învăţătorul. 

Dar, numai prin acest mod de organizare, 
un progres vădit e imposibil a se realiza în 
timp apropiat în satele noastre. 

împrejurările cele nouă în cari trăim, când 
toate se petrec cu o iuţeală verteginoasă, pre
tind imperios, pe lângă organizaţia actuală, ca 
completare a ei, o organizaţie socială deose
bită, fireşte în baza legilor de stat, aşa cum, 
bunăoară, se înjghebează de cătră conlocuitorii 
noştri Saşi şi Maghiari. 

II. 
Am arătat până aci, mai ales, care este, 

în genere, situaţia actuală a populaţiei din sa
tele noastre în ce priveşte partea umbroasă a 
acesteia. 

Dar, fără îndoială, viaţa satelor sau, mai 
bine, a populaţiei acestor sate are şi o parte 
luminoasă, care nu trebuie scăpată din vedere, 
vrând să fim drepţi în apreţierile ce i le facem. 

Fondul moral şi religios al sufletului fra
ţilor noştri dela sate este indiscutabil. 

Virtuţile creştineşti: credinţa, nădejdea şi 
dragostea sunt o pavăză neclintită a sătenilor 
noştri. 

Frica de Dumnezeu le îndreaptă paşii pe 
căile cele bune şi mântuitoare. 

Poporul, fiind foarte conservativ ţine cu 
tărie la legea, limba şi naţia sa. 

Vitejia poporului nostru iese tot mai mult 
la iveală, când i se dă ocazie să săvârşească 
fapte mari. Coborîtori din Romani şi Daci, 
Românii nu i-au dat nici odată de ruşine, în 
faţa primejdiilor, pe strămoşii lor. Mari au fost 
Românii, de pretutindeni, în luptele lor din 
trecut şi neîntrecuţi şi în luptele din timpurile 
mai recente şi în cele de faţă: la Plevna, Kir-
kilisse, Kumanova, Adrianopol etc. 

Patriotismul poporului nostru [este neîn
trecut. Pe lângă toate năcazurile şi mizeriile 
ce le îndură aici, în patrie, şi pe alte me
leaguri unde 1-a aruncat soartea, poporul 
românesc ţine cu tărie la ţara sa şi la domni
torul său. 

Bunătatea inimei şi îngăduinţa Românului, 
apoi mulţumirea lui cu puţin, deşteptăciunea şi 
agerimea minţii sunt şi ele însuşiri, îndeobşte cu
noscute şi foarte preţioase ale ţărănimei noastre. 

De relevat sunt stăruinţa ia lucruri grele 
şi peste tot hărnicia ţăranului şi ţărancei noastre, 

Gustul fin al neamului nostru se eviden
ţiază, mai ales, în industria de casă, practicată 
de ţăranca noastră. 

Afară de aceste săteanul nostru este dela 
natură spornic. Pe lângă toate mizeriile ce în
dură, el, mai ales, dă neamului generaţii după 
generaţii pline de putere de viaţă. 

De importanţă este, că poporul nostru, în 
urma dorului şi dragostii de înaintare, primeşte 
şi îşi însuşeşte, de câteori i se dă prilej, lucru
rile bune, cari denotă progres. In satele cu 
conducători înţelepţi şi zeloşi poporul dă do
vezi neîndoielnice că iubeşte progresul şi înno
irile folositoare. Tot aşa, s. e., în satele unde 
poporul nostru trăeşte împreună cu Saşii. In 
astfel de împrejurări favorabile vedem la ţăranii 
noştri multe înnoiri folositoare şi îmbucură
toare în agricultură, în creşterea vitelor, în fa
cerea clădirilor economice şi în întocmirea mo
dului de viaţă peste tot. 

Chiar şi numai aceste însuşiri cari, fără 
să le mai înşirăm pe toate, formează o parte 
principală a fondului sufletesc al poporului no
stru, sunt de ajuns să ne arete, că avem, dela 
Dumnezeu, un popor înzestrat cu alese însu
şiri. Cultivând cu pricepere şi statornicie aceste 
însuşiri preţioase ale poporului nostru, putem 
să-l ridicăm la înălţimi, la cari nu sunt capa
bile să se ridice multe alte neamuri de pe pă
mânt. 

In un articol viitor vom arătă: cum s'ar 
putea înlătură relele şi cum s'ar putea susţine 
ce e bun şi de valoare pentru ridicarea popo
rului nostru sătean, prin introducerea de insti
tuţii, cari să-i completeze condiţiile de progres 
ale vieţii. 

Capitalismul francez. 
Când e vorba de un împrumut de stat, în nici 

o ţară banii nu sunt aşa de abundanţi ca în Franţa. 
Ultima investiţiune de căi ferate în suma de 300 mii. 
franci a fost suprasemnată de 32-ori şi poporul francez 
a vărsat în numărar 1950 mii., va să zică de şase-ori 
mai mult decât împrumutul întreg. 



Suma aceasta, una dintre cele mai mari, ce a 
fost pusă vr'odată în mişcare printr'o cale ferată eu
ropeană, şi, probabil cel mai mare vărsământ în nu-
mărar, ce s'a efectuit dela aranjamentul răsboiului 
franco-german încoace, nici nu a fost considerat destul 
de important pentruca pressa să o înregistreze în deo
sebi. Aceasta denotă diverginţa mare dintre ştirile ge
nerale sensaţionale şi noutăţi financiare pe de o 'parte, 
iar pe de alta ignoranţa pressei populare faţă de re-
laţiunile financiare. 

Gând cu criza financiară din anul 1907 directorii 
dela Banca Franţei au fost îngrijoraţi de raportul dintre 
rezerva de aur de 2,500.000,000 a băncii şi rezerva 
universală de aur a băncilor din toată lumea, şi au 
hotărît într'o şedinţă secretă ridicarea rezervei de aur 
cu 500/o- Acuma e de circa 3,500.000,000. 

Populaţiunea nu creşte, însă averea creşte cu j 
paşi aşa de repezi încât directorii Băncii Franceze ia- j 
răşi sunt îngrijoraţi. Intre ţările din lume Franţa nu 
e înarmată şi nu e echipata în destul, deoarece îi lip- \ 
seşte materialul de oameni. E răscoaptă şi saturată de J 
avere. E pe cale de a înghiţi pământul prin interese capi- | 
talizate. Primeşte anual numai dela turişti 1,500.000,000 | 
franci. In Rusia a investit 15,000.000,000 franci cu j 
mai bine de 5%. Din interese a incassat deja acest ! 
capital, reinvestindu-1 în altă parte şi totuşi menţine 
renta originală. Francezul nu vinde hârtiile sale de 
valoare. El le tăinueşte sau le ascunde şi trăeşte în 
casa sa proprie, din meseria sa şi grădina sa proprie. 
Aproape 9 0 % din familiile franceze au casă proprie. 
Veniturile lor din investiţiuni nu sunt menite pentru 
consum, ci pentru augmentarea averii. j 

Francezii ajung repede la o stare nemai atinsă I 
de nici un popor în istoria lumei — un popor stag
nant, care acumulează averi cu aşa o celeritate încât 
periclitează existenţa sa naţională. 

Şi cum s'au acumulat averile Francezilor? 
Deunăzi s'a răspândit prin jurnale ştirea, că o 

anumită doamnă Roussel a murit, şi la realizarea lă-
sământului s'au încassat 5.000,000 franci din vânzare 
de obiecte de artă. Până aci numele acestei dame ve
nerabile nu era cunoscut în patria sa; cu toate acestea j 
ea lăsă o avere evaluată la 200 mii. franci. Acesta e j 
metodul în Franţa: bogatul nu caută notorietate sau j 
publicitate — din contră, caută, să le evite pe cât se j 
poate. 

Cercetând, vom vedea că în Franţa unii au 
agonisit averi enorme, cu toate că nu se pot compara 
cu miliardarii americani. 

Dleul. pelinul, benedictinurile, rachiurile, parfu- \ 
murile şi aperitivurile speciale sunt baza multor averi 
franceze, căci acestea au o piaţă universală 

Ora;e relativ mici, ca Rheims şi Epernay au o j 
sumă de oameni, cari posed averi de 10 şi mai multe j 
milioane. Un producent de licheruri, care a murit nu 
de mult a lăsat 350 mii. în numărar. 

Un bancher francez întrebat de baza averilor ţării 
sale răspunse; „Interese capitalizate — nimic mai 
mult". Poporul francez, care e dela natură cruţător, 
depune partea cea mai mare a capitalului său la vre o 
bancă, şi acesta creşte constant cuinterese dela interese. 

Capitalul francez s'a răspândit în multe părţi ale 
globului. Banca de Japonia e înfiinţată aproape ex-
cluziv cu capital francez şi operaţiunile sale se măr
ginesc în mare parte la promovarea industrială a ţării, i 
De mulţi ani Franţa a fost şi este bancherul Rusiei. 

Acţiile întreprinderilor franceze de mine de căr
buni, cari au valoare nominală de 500 franci, se vând j 
de prezent cu 20,000 franci. 

Dacă voim să caracterizăm capitalul francez, vom 
vedea că el nu e investit ca şi capitalul englez sau 
chiar cel american în întreprinderi riscate, cari pot să 
aducă venite enorme, dar pot să şi dispară, ci are un 
caracter mai mult bancar. Francezii s'au specializat a 
fi bancherii statelor globului nostru. Capitalistul francez 
se mulţumeşte cu rente de stat, ce-i aduc maximum 
5 % — dar sunt sigure. In felul acesta perderile de 
capital au fost în general mici, şi cu toate că între 
Francezi nu se află atâţia miliardari ca în America, va 
să zică averile mari nu sunt concentrate în mâni sin
guratice, totuşi Franţa e ţara cea mai bogată din 
lume, căci are mulţi burghezi, cari dispun de milioane 
mai puţine, dar dese. 

E. V. 

Bancherul din provincie. 
Cu numărul nostru prezent începem publicarea 

traducerii opului «The Country-Banker» (>Bancheiul 
din provincie») de George Rae. In acest op autorul 
englez descrie în 35 de scrisori, cari formează tot 
atâtea capitole ale opului, filiala din provincie a unei 
bănci mari, dând conducătorului acelei filiale, învă
ţături şi sfaturi practice asupra atitudinei, ce are să 
observe în diferitele situaţii ale vieţii lui de condu
cător de bancă şi desvălind totodată şi cetitorilor laici 
o parte a vieţii interne a băncilor. Scris în o formă 
uşoară, literară, opul, suntem convinşi că va fi cetit 
cu mult folos de publicul nostru. Traducerea este 
făcută de dl Emil Tişca (Năsăud) şi se va retipări şi 
edita şi în broşură separată, ca un nou număr al 
«Bibliotecii Băncilor Române». 

Scrisoarea I. 
Agendele directorului. 

Postul de director la filiala din Băneşti a «Băncii 
Centrale» e un post foarte însemnat în manile unui 
om, care de tânăr a ajuns în posesia lui. Avansa-
mentul ţi-I primesc prietinii cu o vădită bucurie, pe 
când pe tine te cuprinde sentimentul mândriei şi al 
ambiţiunii. In afacerile de bancă însă situaţia mai su
perioară şi plata mărită îşi au şi culissele lor. Vei 
vedea, că în legătură cu acestea îţi vor veni pe cap 
datorinţe neobicinuite şi griji mai serioase şi este 
sigur, că succesul directoratului tău depinde în mare 
măsură dela recunoaşterea faptului, că interesele legate 
de postul tău trebuie să primeze interesele tale par
ticulare. 

In sinul harnicei populaţiuni a Băneştilor tu 
vei aveà să împlineşti gingaşul rol de censor al cre
ditului. La cassa băncii tale se vor învârti în fiecare 
săptămână multe mii de coroane dela diverse partide, 
sub formă de escont sau anticipaţiuni, şi în fiecare 
caz datorinţa ta va fi de a te convinge, înainte de a 
liberà banca banii, că acei bani se vor întrebuinţa 
pentru adevărate scopuri de afaceri, şi nici decât 
pentru speculaţii pripite şi fără de nici un rost. 

Cred, că nici nu-i de lipsă să mai amintesc, că 
în ce priveşte contactul cu publicul, trebuie să fi lipsit 
de ori şi ce parţialitate — fie aceea confesională, po
litică, sau socială. Dacă cere cineva deschiderea unui 
cont la banca ta nu este permis să ştii, că la biserică 



umblă, sau la sinagogă, nici, că pentru cine a votat 
la ultimele alegeri, şi nici că cine a fost moşu-său. 
Căci banca în fine tot acelaşi folos il trage dela Nicolae 
Burduf (care îşi iscăleşte numele cu-j-Nicolae Burduf), 
ca şi după pretensiunea cutărui magnat ori domn 
mare. Intr'o afacere de bancă nu se face excepţie 
faţă de singuratici. Uşa băncii tale trebuie să 
stea deopotrivă deschisă ori şi cărui om, fie el de 
ori şi ce poziţie şi tagmă, şi o vei închide numai 
înaintea necinstei. Conştient nu-ţi face de lucru cu 
înşelători. Străinului, pe care nu-1 cunoşti din destul, 
întrucât nu I-a introdus Ia tine cineva în forma cu
venită, nu-i deschide nici chiar cont curent, căci 
altcum pe neaşteptate uşor te poţi trezi, că ai ajutat 
pe un om de nimic, care va folosi cartea de cecuri 
primită dela tine, ca să tragă pe sfoară pe o mul
ţime de oameni nevinovaţi. 

Nu-i calcula nici baremi cu un filer mai puţină 
camătă cutăruia, pentrucă ţi-e prietin, precum nu i-ai 
luă nici cu o fracţiune mai mult dacă ţi-ar fi duşman. 

Intr'o afacere de bancă simţămintelor le revine 
un rol foarte restrâns. Nu din simpatie sau afecţiune îi 
escomptezi cambiul cuiva, sau îi lichidezi cuiva un 
împrumut, sau le respingi după împrejurări, amân
două, ci întreagă afacerea o judeci numai din punctul 
de vedere al coroanelor şi filerilor. 

Faţă de membrii direcţiunii institutului tău tu ai 
rolul de manipulant al banilor concrezuţi ţie, pe cari 
pe baza autorizaţiei lor, îi poţi plasa în împrumuturi 
de escont şi anticipaţiuni. 

Deoarece acestea zi de zi decad, şi se reîntorc 
iarăşi la cassa societăţii tale în formă de bani, le în-
locuieşti din nou cu împrumuturi noue de escompt 
şi anticipaţiuni; pe acestea iarăşi cu altele şi aşa mai 
departe într'un lanţ nesfârşit. Pe calea aceasta în de
cursul unui an învârti capitalul de mai multeori şi 
cu fiecare ocazie iai asupra ta câte o altă serie de 
rizicuri. Nu-i exagerare, că în tot decursul anului zi 
de zi îţi vor veni înainte cereri, cazuri noue. Trebue 
deci zilnic să te strădueşti a învăţa să cunoşti şi di
stingi, dela prima vedere, operaţiile de bancă, adevă
rate şi sănătoase, de acelea, cari sunt nesănătoase şi 
păgubitoare. 

Ca să-ţi poţi însuşi aceasta ştiinţă, ca să fi ca
pabil a o aplică cu prospecte de reuşită sigură şi 
astfel să poţi evită cursele cele mai primejdioase din 
calea operaţiilor tale, trebuie să-ţi fie în continuu viu 
spiritul de observaţie, limpede mintea ta. Chiar şi 
cele mai neînsemnate înclinări ale spiritului tău spre 
trândăvie şi neactivitate în timpul oarelor oficioase, 
trebuie imediat învinse, sufocate. 

Un director, care nu urmăreşte cu atenţie con
tinuă toate schimbările fn relaţiile şi conturile clienţilor 
băncii, în calitatea cambiilor şi în valoarea acoperirilor, 
ci se leneveşte intelectualiceşte şi dă prea uşor as- : 
cultare solicitatorilor de credit neconştienţioşi: duce 
filiala sa, cu timpul la perderi sigure, şi-şi cauzează 
sie-şi neplăceri. Sărmanul emitent, sangvinicul accep-
tant şi însufleţitul indosant în curând pot află de toate 
acestea şi el devine victima lor. 

Precum foarte corect observi este fără îndoială 
posibil, că omul să devină prea de tot prevăzător, 
dar în afacerile de bancă aceasta e una din virtuţile 
principale, faţă de inconvenientul contrar: când omul 
e din cale afară credul. 

Cu fiecare ocaziune, dacă se naşte în tine chiar 
cea mai mică umbră de îndoială asupra bonităţii a-
facerii încredinţate ţie, numai o singură regulă există, 

care nu cunoaşte excepţiune: din îndoiala aceasta tot
deauna banca trebuie să tragă folos. Dacă motivele 
pro şi contra, privitoare la o afacere de credit stau 
în cumpănă în internul tău, atunci vei trece preste 
greutatea aceasta uneori aşa, că'ţi vei pune însuţi în
trebarea: oare ai vota tu anticipaţia aceasta, dacă ar 
fi vorba de banii tăi proprii ? 

In cursul funcţiunii tale de conducător, partidele 
nu vor da direcţiunii tale totdeauna informaţii bune 
asupra persoanei tale. Ai să încunoştinţezi d. e. pe 
domnul Oolescu că împrumutul de câteva mii de 
coroane cerut dela direcţiune pe timp de doi sau 
trei ani cu 6%, fără de nici o acoperire ,nu se poate 
lichidă. Lăsând Ia o parte ori şi ce observări supărătoare 
chestia este, că domnul Golescu peste tot nu-i bun 
pentru suma aceasta. Dar tu nu trebuie să-i spui a-
ceasta. Chiar dacă nu-i denegi capacitatea de credit, 
respingerea împrumutului, ori şi în ce formă cruţă-
toare i-ai comunică aceasta, va produce destul de 
mare deziluzie, asupra unui om cu un naturel atât 
de sangvinic. După părerea mea acesta-i tempera
mentul obicinuit al acestei classe de împrumutători, 
cari din timp în timp cer dela bănci anticipaţii ridi
cole, pe lângă condiţiuni imposibile. 

Domnul Golescu, sau va primi deciziunea di-
recţiunei cu bunăvoinţă, sau va recurge la explicări 
jignitoare, în care caz e bine să-ţi păstrezi sângele 
rece. Intre altele va întrebă poate şi aceea, că nu 
are banca ta bani? Cu toate acestea ar fi greşit, ca 
să te iriţi pentru aşa ceva, sau să te dimiţi cu el la dis
pută. Ia-i ironia ca o glumă şi îmbie-i de două ori 
atâta împrumut, pe lângă o asigurare bună şi sub 
condiţiuni favorabile. In forma aceasta îl vei învinge 
cu propriile lui arme, şi tu rămâi şi mai departe 
stăpân pe situaţie. 

într'un oraş din provincie înainte de aceasta cu 
mulţi ani erau doi directori de bancă, cari în privinţa 
temperamentului şi a manierei, într'atâta se deosebiau 
unul de celalalt, încât în cercurile clienţilor s'a gene
ralizat zicala, că unul este mai plăcut, chiar şi atunci 
când îţi respinge rugarea, decât celalalt când ţi-o îm
plineşte. Oamenii ziceau despre unul, că-i curtezan 
despre celălalt, c ă i un urs. E bine deci să ţi-o notezi 
şi aceasta, căci mult numără şi maniera şi purtarea, 
când e vorba de un director de bancă integru şi 
perfect. 

Şi în timp ce tu te nizueşti, ca să-ţi înfrâni na-
turelul, faţă de orice influinţe externe împreunate 
cu astfel de afaceri, vei pretinde şi dela subalternii 
tăi aceeaşi purtare, căci altcum, nici de două ori pe 
atâta afabilitate din partea ta, nu va fi în stare să îm
pace partidele, dacă subalternilor tăi le lipseşte această 
calitate. Impărtăşeşte-le odată pentru totdeauna şi cu 
energie, că la filiala din Băneşti bădărănia oficioasă 
nu este tolerată. Cu tot dreptul poţi aşteptă dela 
oficianţii tăi, ca să observe faţă de partidele băncii, 
aceeaşi curtoazie, pe care — probabil — o observă 
ei între ei. 

Nu ar fi frumos d. e. dacă la cassă ar aşteptă 
o jumătate duzină de oameni, în vreme-ce domnul 
cassar Pungescu ar sta adâncit în cetitul foilor de di
mineaţa ,sau domnul Buzilă în cetitul unui roman in
teresant, sau şi-ar face corectura unui articol al său 
despre «Politica valutei», destinat să apară în cel mai 
apropiat număr al revistei din Băneşti. Nici la aceea 
nu este permis să te uiţi liniştit, cum un client dela 
ţară d. e. se năcăjeşte zadarnic, trecându-1 sudorile, 
la umplerea nu ştiu cărei blanchete de tipărituri, care 
în treacăt zis, poate să fie foarte de lipsă, dar din 



punctul de vedere al omului mai simplu dela tară totuşi 
nu se poate numî prototipul simplităţii. In loc ca 
domnul Pungescu să privească nepăsător la o parte, 
mult mai bine va face, dacă va stâ în ajutorul par
tidei cu câteva sfaturi, sau şi mai bine dacă va venî 
chiar în ajutorul partidei neajutorate şi devenită con
fuză. Domnul Pungescu cu aceasta puţin ar face, dar 
partida s'ar simţî foarte deobligată, căci şi între cei 
mai culţi oameni se pot ivi de aceia, pentru cari 
chiar şi cele mai simple lucruri în legătură cu ope
raţiile de bancă sunt un teren necunoscut, ce le 
insuflă oroare. 

Situaţia economico-socială a gulgariei. 
Bulgaria este o ţară alcătuită din proprietăţi mici, 

cu locuitori sobrii şi economi; ia doi din aceştia, 
închipuindu-ne că au vârsta de 20 ani împl.'niţi, 
unul e proprietar; la 3 proprietari, doi cultivă sin
guri pământul. 

Aproape jumătate dintre toţi proprietarii (45%) 
nu posedă mai mult decât 2 hectare de teren şi 
mijlocia proprietăţii private este de 5 hectare de 
pământ. 

Apoi, la 1000 proprietari mijlocii, numai 3 po
sedă fonduri peste 50 nectare. 

Marea proprietate se prezintă ca şi cum n'ar 
există: 344 posedă proprietăţi peste 200 hectare, 
şi, dintre aceştia, numai 91 au fonduri rurale de 
peste 500 hectare, fiecare. 

Cea mai mare întindere de teren este în stăpâ
nirea acelora, cari au între 10 şi 15 hectare; a-
proape jumătate (44*5%) din totalul proprietăţii pri
vate este posedat de cătră proprietari, cari au dela 
5—15 hectare fiecare. 

6 6 % dintre proprietari, după cum am spus-o 
mai sus, cultivă singuri pământul, fiind în număr 
de 640.502. 

Trei sferturi din întreaga populatiunea sătească, 
socotind şi pe copii, lucrează pământul pentru sus
ţinerea lor proprie; populatiunea rurală reprezintă 
mai mult decât 8 0 % din populatiunea totală. 

Industria este puţin desvoltată, iar bogăţia mi-
- nieră este redusă. 

După datele recente cele mai nouă, la 100 de 
locuitori, 82 sunt ocupaţi în agricultură, 11 în industrie 
şi comerţ, 4 în administratiunile publice şi în alte pro
fesiuni, 2 ca servitori şi 1 în industria pescuitului. 

Agricultura constitue principala, dacă nu unica 
sursă de bogăţie a Bulgariei. 

Cultivarea pământului este făcută într'un mod 
aproape primitiv. Folosirea îngrăşămintelor este ne
însemnată, iar introducerea instrumentelor agricole 
moderne se face cu multă anevoinţă. Secerişul se face 
în multe părţi cu coasa. Aproape 2 treimi (61-82%) 
din terenurile agricole sunt cultivate cu cereale şi mai 
puţin de 1% din suprafaţa totală este destinată gră
dinăritului şi vărzăriilor. 

Cu atari sisteme, rendimentul mijlociu al tere
nurilor nu poate să fie decât puţin însemnat. 

Spiritul de economie este întrat în obiceiul şi 
firea locuitorilor. 

In 1910, numărul total al depunătorilor la Cassele 
poştale de economie s'a urcat la 280,775; valoarea 
medie a depozitelor a fost de 128'61 leva. 

Bulgarii sunt neobosiţi şi tenaci la muncă. In 
nici o ţară din lume, procentul elementelor active 
faţă de populatiunea totală nu este atât de mare ca 
în Bulgaria. Ceeace contribue şi mai mult la mărirea 
procentului este făptui, că dîntre femei 4 4 % iau parte 
activă în productiunea economică. 

Dragostea de muncă şi economia determină o 
mare parte din lucrătorii agricoli ai Bulgariei, ca să 
plece în străinătate şi să dobândească acolo, ceeace 
în patria-mamă n'ar putea obţine niciodată. 

Mulţi dintre emigranţi sunt grădinari, căutându-şi 
ocupaţiune în Rusia şi România, de preferinţă; o mică 
parte se îndreaptă anual şi spre Statele-Unite. Emi-
graţiunea bulgară are un caracter temporar; fiecare 
bulgar se expatriază pentru câtăva vreme, cu gândul 
ca să se reîntoarcă în ţară, cu un anumit capital, 
pentru ca să-şi întocmească o gospodărie trainică şi 
să-şi cumpere o bucată de pământ. Dela 1897—1908 
numărul proprietarilor agricoli s'a mărit cu 133,793, 
cel mai mare procent fiind al proprietăţii mici. 

Cifrele de mai sus redau mai bine ca orice de
scriere caracterul esenţial al firei şi fisionomiei bulgare. 
In Bulgaria nu există nici averi prea mari, nici sărăcie 
prea multă, grămădite la anumite classe sociale; nu 
există diferenţe de stări economice prea mari. Pe de 
altă parte, prin fragmentarea proprietăţii rurale, toţi 
sau aproape toţi se găsesc într'o situaţiune, care — 
după concepţia modernă — numai înfloritoare nu se 
poate numî. 

Din 5 hectare de pământ, care este — după cum 
am spus mai sus — mijlocia proprietăţii private, cu 
sistemul culturii primitive de azi şi cu metoda muncei 
extensive, nici cei mai încercaţi agricultori nu pot să-şi 
creeze o stare materială mulţumitoare. Enorma ma
joritate a populaţiunii este constrânsă ca să trăiască 
o viaţă plină de lipsuri, redusă la un minimun de 
satisfacţiuni. 

Alimentarea zilnică este limitată aproape excluziv 
numai la pâne şi la usturoiu. 

Locuinţele lasă foarte mult de dorit: 127 pentru 
1000 locuitori, în total 514,675 locuinţe mici, fără nici 
un etaj; numărul familiilor cu 2 sau mai mulţi membri 
este de 675,990. Sunt rari locuitorii, cari fac uz de 
pat; cea mai mare parte dorm pe pământ, sub rogo
jină sau acoperiţi cu cuvertură. 

Obiceiurile populaţiunii sunt foarte simple; nu 
se simte nevoia unui confort mai îngrijit, cu toate că 
unii dispun de mijloace. 

A G R I C U L T U R Ă . 
Situaţiunea agricolă. 

Din raportul agricol oficia! dato 4 crt. despre 
starea sămănăturilor extragem şi noi următoarele: 

Se constată în toată ţara, că timpul de iarnă ne
obicinuit şi îngheţul din Aprilie, la bucate abia dacă va 
fi făcut vre-o stricăciune, sau cel puţin se poate afirmă, 
că pagubele mici cauzate de îngheţ la bucate se vor 
putea delăturâ. Dar nici chiar la poame n'au fost stri
căciunile de îngheţ aşa de mari, precum, se temeau 
oamenii. 

Dupăzilele reci dela 12—16 Aprilie a urmat în mod 
neaşteptat ridicarea temperaturii, aşa că mai ales din 
25 Aprilie încoaee am avut zile cu adevărat de vară 
fiind temperatura preste zi 25—30 C°. Timpul în această 
perioadă a fost mai mult liniştit şi uscat şi pământul 



— deşi primise destulă umezeală din zăpada căzută 
în zilele dela 12—16 1. tr. — s'a uscat şi se simte din 
nou lipsă de ploaie. 

Bucatele de secere sămănate în primăvară au ră
sărit peste tot locul frumos, numai cat îngheţul din 
Aprilie pe alocurea le-a cam alterat, mai ales pe cele 
mai de timpuriu sămănate, silind pe economi să le 
are şi samene de nou. Cele mai târziu sămănate n'au 
fost atinse de îngheţ, dar timpul consecvent cald şi 
uscat din urmă, nu le-a prea fost favorabil. 

Grâul de toamnă sămănat de timpuriu şi ajuns 
a încolţi înaintea îngheţului de iarnă, este foarte fru
mos şi des şi pagubele cauzate de îngheţul din Aprilie 
sunt neînsemnate şi în parte deja restituite prin timpul 
favorabil de mai târziu. Sămănăturile de mai târziu 
sunt mai slăbuţe şi de regulă rari. Stricăciuni de in
secte de abia se relatează şi anume în măsură mai 
mică din comitatele Komárom, Hajdu şi Szabolcs. 

Secările de toamnă nu sunt aşa de mulţumitoare 
ca gránele. îngheţul din Aprilie aici s'a simţit mai tare 
şi zăpada mare căzută în timpul acela a plecat sămă
năturile de secară, prin ceeace le-a împedecat în des-
voltare. In timpul din urmă însă s'au recules destul 
de bine şi sămănăturile acestea. Pe unele locuri au 
dat deja în spic, dar în general sunt cam rari şi spicul 
mic. Se simte lipsa de ploaie. 

Sămănatul porumbului prin unele părţi abia acum 
dacă se va fi terminat. Cel sămănat de timpuriu 
a suferit în urma îngheţului din Aprilie într'atâta, încât | 
prin multe locuri a trebuit arat de nou. Rămânând din 
toamnă nesămănat mai mare teritor decât în alţi ani, 
acest teritor a fost în mare parte sămănat cu porumb, 
astfel că recolta de porumb din acest an — în îm
prejurări favorabile — va fi chemată a întregi recolta din 
cale afară slabă din anul trecut. 

Cartofii timpurii s'au pus deja aproape peste tot ¡ 
locul, ba în părţile sudice ale ţării au şi răsărit deja 
frumos. Simt lipsă de ploaie. — Napii de zănar puşi 
mai de vreme, în cele mai multe locuri au îngheţat, 
aşa că au trebuit puşi de nou. Cei puşi după îngheţ 
au răsărit şi se desvoaltă frumos. In urma timpului 
secetos e teamă de insecte şi gândaci stricăcioşi. Napii 
de nutreţ de asemenea au răsărit frumos, dar sunt 
buruieni multe printre ei. Rápita a suferit mult în 
urma îngheţului, astfel că în multe locuri a trebuit 
arată, iar aceea, care a rămas e rară şi slabă. In ţinu
turile sudice a început deja a înflori. '— Dintre plan
tele de grădină, cele sămănate de timpuriu au fost al
terate de îngheţ şi au trebuit în mare parte să fie în
locuite. Punerea răsadurilor acum se face, lucru care 
reclamă ploaie, ca să succeadă. Ceapa şi verdeţurile 
au suportat bine căldura zilelor ultime. Dintre păstă-
ioase, mazărea a răsărit şi se desvoaltă frumos, pe când 
fasolea, în mare parte, numai acum se pune. — Ră
sadurile de varză sunt frumoase, dar din cauza secetei 
s'a amânat punerea lor în pământ. Tot asemenea cu 
tutunul. Cânepa şi inul au răsărit şi se desvoaltă 
frumos. Nutreţurile măiestrite au suferit mult !n urma 
îngheţului. Au mare lipsă de ploaie. Fâneţilor şi pă
şunilor asemenea le-a stricat mult frigul din Aprilie şi 
şi acestea simt lipsa de umezeală. Dintre poame, per-
sicele pe alocurea au îngheţat total. La mere, pere şi 
prune stricăciunile au fost în general mai neînsemnate. 

Strugurii. După datele aflătoare la ministeriul de 
agricultură referitoare la vii, se constată că nici viile 
n'au fost cruţate de îngheţul din Aprilie, dar cu toate 
acestea în mediu luat, recolta de struguri promite a fi 
mijlocie. Dintre diferitele ţinuturi cultivatoare de vii 

ale ţării amintim cele cu populaţie românească şi 
anume: In cercul Sătmar, viile au ernat foarte bine 
şi îngheţul din primăvară încă n'a cauzat pagube de 
luat în seamă. In cercul Bihardioszeg îngheţul din Aprilie 
a cauzat pagube la sortele timpurii 2 0 — 2 5 % pe când 
la cele mai târzii de abia 5—10%. In cercul Mènes 
gerul din primăvară a nimicit a treia parte a recoltei 
de struguri ce se putea aştepta, influinţând înspre rău 
sortele de deal rămase. In comitatele Alba-inf. şi Sibiiu 
îngheţul n'a cauzat pagube de luat în seamă. In comi
tatul Hunedoarei la sortele de şes sunt pagubele pre
ţuite la 5 0 7 » pe când la cele de deal la 20—257o-
In cercurile Sânmărtin şi Marosvâsârhely nu se con
stată pagube de îngheţ. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 8 Maiu 1913. 

In piaţa internaţională de bani, cu toatecă pri
mejdia răsboiului este delăturată, situaţia continuă a fi 
încordată. Atât băncile şi exeontorii privaţi, cât şi pu
blicul stau încă în rezervă, fapt, în urma căruia lipsa 
şi scumpetea numărarului se menţine pretutindenea. O 
slabă ameliorare s'a simţit abia în ultimele zile, totuşi 
discontul privata rămas în Berlin neschimbat la 5 7 / ' « , 
pe când banii de zi au cotat 6%. In London la înce
putul săptămânii discontul privat s'a urcat dela 3 % f l % 
la 3 7 / 3 % şi situaţia Băncii Angliei s'a înrăutăţit esenţial. 
In Paris asemenea a domnit o scumpete extraordinară 
de bani. Discontul privat s'a stabilit la 4 % . 

In piaţa internă de bani situaţia este neschim
bată, încordată. Singurul isvor de bani a rămas Banca 
Austro-Ungară, ofertele în piaţă continuând a lipsi în 
urmă rezervei, ce observă încă atât băncile mari din 
Viena, cât şi cele din Budapesta. Cambiile s'au dis-
contat, după bonitate şi scadenţă între 5 1 S / 1 6 7 0 — 7 7 4 % . 

C R O N I C Ă . 
T — — — 

Oarele de cassă la ,,Albina'-Centrala în Sibiiu 
se ţin cu începere de Luni, 12 crt., şi până la alte 
dispoziţii, dela 7 dimineaţa, până la 12% d. a. 

* 
Conferinţă asupra băncilor de emisiune şi în deo

sebi asupra Băncii Austro-Ungare. Controlorul filialei 
Băncii Austro-Ungare din Sibiiu dl Oustav Kudernatsch 
a ţinut, Luni la 6 crt., în sala dela „Gewerbeverein" 
o interesantă şi instructivă conferinţă asupra băncilor 
de emisiune şi în special asupra Băncii Austro-Ungare. 
Conferenţiarul a arătat importanţa băncilor de emisiune, 
a explicat diferitele sisteme de acoperire a bancnotelor 
şi ocupându-se în special şi mai pe larg cu Banca 
Austro-Ungară, a stăruit asupra misiunei importante, 
ce o are acest aşezământ întru regularea relaţiilor de 
credit a monarhiei noastre, misiune, ce a împlinit-o 
în chip atât de strălucit şi în cursul crizei actuale fi
nanciare. Conferenţiarul a vorbit liber, cu multă vervă, 
şi a fost ascultat cu viu interes de numărosul auditor, 
compus în marea lui majoritate din cercurile băncilor 
din localitate. 



Banca „Tâtra" în criză. Precum anunţă cu vă
dită bucurie şi satisfacţie ziarele şoviniste din capitală, 
cea mai însemnată bancă slovăcească, banca „Tâtra" 
din Turoczszentmârton a ajuns în criză. Afirmative este 
pierdut întreg capitalul social de K 800,000. Criza a pro
vocat-o — scriu ziarele maghiare — faptul, că „Tâtra" 
a fost naţionalistă, a fondat numai întreprinderi pur 
slovăceşti pentru a dâ ocupaţiune intelectualilor 
slovaci! (?) 

B I B L I O G R A F I E . 

Legea despre izlazurile comune neîmpărţite (Ar
ticolul de lege X din anul 1913) de Teodor V. Păcăţianu, 
publicată în organul nostru, a apărut şi în broşură se
parată, de 45 pag., ca Nr. 13 din „Biblioteca Băncilor 
Române". Se poate procura la Administraţia „Revistei 
Econ." şi costă exemplarul 50 fii. 4 - 5 fii. pentru porto. 

Recomandăm băncilor noastre procurarea acestei 
broşurele folositoare, pe care împărţindu-o între clienţii 
lor interesaţi, pot face bune servicii acestora, dându-le 
prilej a se putea orienta asupra drepturilor, ce le ga
rantează, şi a obligamentelor, ce le impune noua lege. 

S U M A R . 
Ridicarea satelor noastre. — Capitalizmul francez. — Ban

cherul din provincie. — Situaţia economică-socială a Bul
gariei. — Agricultură — Revista financiară: Situaţiunea. — 
Cronică: Orele de cassă la «Albina», Conferenţă asupra băn
cilor de emisiune, şi în deosebi asupra Băncii Austro-Ungare, 
Banca Tâtra în criză. — Bibliografie: Legea despre izlazurile 
comune neîmpărţite. j 

i 

„ A R D E L E A N A " 
institut de credit şi econ., societate pe acţii în Orăştie. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii „ A R D E L E A N A " , societate pe acţii în Orăştie 
(Szâszvâros), se convoacă prin aceasta la 

adunarea generală extraordinară, 
care se. va ţinea Marţi, în 27 Maiu n. 1913, la 9 ore \ 
a. m,, în localul institutului, cu următoarea I 

I 
Ord ine de z i : 

Prezentarea concluzului Nr. 50, punct 5, al Di
recţiunii institutului, adus în şedinţa dela 26 Martie n. 
1913, concluz ce trebueşte supus deliberării adunării 
generale, ca competentă în cauză. 

Domnii acţionari, cari doresc a luă parte la această 
adunare generală, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi 
eventualele plenipotenţe la cassa centrală a institutului, 
până la 26 Maiu n. 1913. Acţii şi plenipotenţe se pot 
depune şi la următoarele institute de credit: „Albina" 
în Sibiiu, „Cassa de păstrare" în Sălişte, „Crişana" în 
Brad, „Cugiereana" în Cugir, „Geogeana" în Geoagiu, 
cel mult până în 24 Maiu n. a. c. 

O r ă ş t i e — S z â s z v â r o s , din şedinţa dela 7 
Maiu 1913, a comitetului de supraveghiare a institutului. 

Comitetul de supraveghiare. 

S e c a u t ă 
pentru 

Banca generala de asigurare din Sibiiu 
în scopul lucrărilor sale de organizaţie şi acvi-
ziţie de afaceri bărbaţi harnici, diligenţi şi 
pricepuţi, cari se angajează imediat în con-
diţiuni favorabile. Preferinţă au cei cu praxa de 
afaceri şi cu cauţiune. Persoane începătoare cu 
cultura potrivită şi cu intenţiuni serioase de a 
se dedica carierii de asigurători, deasemenea 
sunt preferite. Ceice reflectează la asemenea 
funcţiuni, sunt rugaţi a se adresă cu încredere 
la centrala băncii în Sibiiu (edificiul «Albina») 
sau la agentura principală din Arad (Jozseffo-
herczeg ut l /a) ori la cea din Braşov (filiala 

«Albina»). 

P u b l i c a r e . 

Adunarea generală a cassei de păstrare 
societate pe acţiuni «Beregsana» din Beregsău 
în 16 Februarie 1913 a decis liquidarea insti
tutului, ceeace tribunalul regesc din Timişoara 
sub Nr. 9746 /1913 a încuviinţat. 

Subscrişii liquidatori conform §-ului 202 
din legea comercială prin aceasta provocăm pe 
creditorii institutului ca în decurs de 6 luni 
dela a treia publicare să binevoiască a-şi vali
dità pretensiunile faţă de societate la comisia 
de liquidare. 

B e r e g s ă u , la 20 Aprilie 1913. 

2—3 Liquidatori!. 

H i r d e t m é u y . 

A tBeregsana» takarékpénztár részvény-
társaság berekszói czégnek 1913. évi februar 
hó 16-án megtartott évi kozgyülésen a társa-
ságnak felszámolás utján leendo feíoszlatása 
elhatároztatott, a mely kozgyülési határozatot 
a temesvári kir. Torvényszék czégbirósága 
9746 /1913 . P. sz. végzésében tudomásul vett. 

Alulirott felszámolók a K. T. 202 §. alapján 
ezennel felhivják, a társaság hitelezoit, hogy 
koveteléseiket a harmadszori kozzétételtol szá-
mitott hat hónap alatt a Berekszón a társaság 
eddigi helyiségeiben müködö felszámoló bizott-
ságnál bejelentsék. 

B e r e k s z ó n , 1913. április 20-án. 

A felszámolók. 




